

Негативные последствия развода для детей гораздо значительнее по сравнению с последствиями для супругов. Ребенок теряет одного (под час любимого) родителя, ибо во многих случаях матери препятствуют отцам встречаться с детьми. Ребенок часто испытывает давление сверстников по поводу отсутствия у него одного из родителей, что сказывается на его нервно-психическом состоянии. Развод ведет к тому, что общество получает не полную семью, увеличивается число подростков с отклоняющимся поведением, растет преступность. Это создает для общества дополнительные трудности.

АНАЛИЗ ФАКТОРОВ ВЛИЯЮЩИХ НА ХАРАКТЕР СУПРУЖЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Докл. - Сёма Е. В., гр. Е-23.
Науч. рук. - доц. Кривопишина Е. А.

Целый ряд работ был посвящен проблемам молодой семьи. В них выделены факторы нестабильности молодой городской семьи: кратковременность до брачного знакомства супругов, ранний (до 21 года) возраст вступления в брак, негативное отношение к супругу, неуспешность брака родителей одного или обоих супругов, добрачная беременность, разные мнения супругов на вопросы быта и досуга и др.

Важность ролевого взаимодействия как фактора, влияющего на успешность брака подтверждают данные исследования: уровень совпадения оценок супругов относительно выполнения семейных ролей коррелирует со стабильностью брака в большей степени, чем показатель уровня сходства и различия ориентации супругов в различных сферах семейной жизни.

По результатам исследований, среди факторов первого блока неблагоприятно влияют на успешность брака воспитания в неполной семье, ранний возраст вступления в брак, а также возражения родителей супругов против заключения данного брака.

Анализируя факторы, влияющие на качество семейного союза, нельзя пройти мимо проблемы взаимной адаптации, которая наиболее полно была рассмотрена С.И. Голодом (1984г.). «Теория брачного клиринга» (англ. clear – ясный, чистый, свободный). В основе лежит разработка двух участков поиска с целью обеспечения обоюдовыгодного союза. Данная теория основывается на исходном положении об полуфункциональности брачного союза, призванного удовлетворить разнообразные потребности партнеров в условиях тесного и длительного контактов.

По мнению Г.С. Васильченко и Ю.А. Решешетняка (1978 г.), общий брачный потенциал состоит из физического, материального, культурного, сексуального и психологического факторов.

В общей структуре брачного взаимодействия психологический фактор подразумевает соотнесение личностных особенностей обоих супругов, прежде всего их характеров и ролевых притязаний.

При всей мозаичности проблем и широты исследований факторов стабильности брака, особого внимания заслуживает попытка Яна Щепаньского (1969г.) определить наиболее существенные признаки успешного брака. Он пишет: «Внутренняя сплоченность супружества и семьи поддерживается воздействием как внутренних, так и внешних сил»¹. К внутренним силам относятся:

- 1) взаимная любовь там, где она является решающей в выборе супруга;
- 2) чувство долга по отношению к супругам и детям;
- 3) взаимное стремление к продвижению, карьере, благоустроенности;
- 4) забота о совместном жилище, доме, домашнем хозяйстве, забота о детях, разделение труда в этой сфере;
- 5) осознанное или неосознанное желание оправдать ожидания среды, родственников и более широких групп;
- 6) стремление к осуществлению собственных мечтаний и представлений периода обучения;

7) возможность гармоничного развития личности и использовании брака как средства реализации экспансивных стремлений личности.

Внешние силы – это:

1) магические санкции, делающие иногда невозможным развод;

2) давление общественного мнения или системы санкций, когда отказывают в признанном положении в обществе людям из распавшихся семей;

3) давление экономических условий.

Положительно влияющих факторов на качество брака, были отнесены такие характеристики, как «однородность» по социально-экономическим параметрам, расовой и религиозной принадлежности, интеллектуальное и возрастное сходство, а также однородность по статусу.

¹ Щепаньский Я. Элементарные понятия социологии. – М., 1969. – С 52.

ЯЗЫК ТЕЛА. НЕВЕРБАЛЬНАЯ КОМУНИКАЦИЯ

Докл. - Гордиенко С.А., студ. гр. ИН-22.

Науч. рук. – ст. преп. Сахно П. И.

412367

Разум и тело - взаимодополняющие одной системы. Мы отождествляем ощущения со своим телом, но можем изменить свою физиологию путем перемен в образе мышления. И наоборот. Изменив физиологию, позу, жесты, напряжение в мышцах мы меняем тем самым образ мышления. Если вы мыслите "уверенно", то и выглядите уверенным в себе и действуете точно так же.

Ученые пришли к выводу, что человеческое общение на 7 процентов является вербальным (слова и фразы), на 35 процентов вокальным (интонация, тон голоса) и 55 процентов в общении занимает невербальные признаки (жесты, положение тела). Более углубленные исследования показали, что в среднем человек говорит словами только в течении 10-11 минут в день, и